



扫码查看解析

# 2022年安徽省淮北市中考二模试卷

## 语 文

注：满分为145分。

### 一、语文积累与运用（35分）

1. 默写。

- (1) 蒹葭苍苍，\_\_\_\_\_。 (《诗经·蒹葭》)
- (2) 朔气传金柝，\_\_\_\_\_。 (《木兰诗》)
- (3) \_\_\_\_\_，八年风味徒思浙。 (秋瑾《满江红·小住京华》)
- (4) \_\_\_\_\_，则凡可以得生者何不用也？ (《鱼我所欲也》)
- (5) 欧阳修《醉翁亭记》中表达言在此而意在彼意思的诗句  
是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。
- (6) 白居易《卖炭翁》中描写卖炭翁的外貌的句子  
是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。
- (7) 张养浩《山坡羊·潼关怀古》中从视觉和听觉的角度描写潼关地势险要的句子  
是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

2. 请运用所积累的知识，完成问题。

我奔驰  
依旧乘着热情的轮子  
太阳在我的头上  
用不能再比这更强烈的光m á ng  
燃灼着我的肉体  
由于它的热力的鼓舞  
我用s ī 哑的声音  
歌唱了：  
“于是，我的心胸  
被火焰之手撕开  
陈腐的灵魂  
搁弃的河畔……”  
这时候  
我对我所看见所听见  
感到了从未有过的宽怀与热爱  
我甚至想在这光明的际会中死去……

(1) 给加点的字注音，根据拼音写汉字。

光m á ng \_\_\_\_\_

燃灼\_\_\_\_\_

s ī \_\_\_\_\_哑

(2) 下列短语的结构类型与“热情的轮子”一致的一项是\_\_\_\_\_

- A. 野生动物    B. 本领高超    C. 发现目标    D. 光辉灿烂



天天练

- (3) 下列对“际会”的“际”的意思的理解中，正确一项是 \_\_\_\_\_  
A. 彼此之间 B. 交界或靠边的地方 C. 时候 D. 适逢其时；正当  
(4) 以上诗句选自《艾青诗选》中的《\_\_\_\_\_》，20世纪30年代艾青诗歌的主要意象是 \_\_\_\_\_ 和 \_\_\_\_\_

3. 某校九年级某班以“书香满校园，共享读书乐”为主题开展综合性学习活动，请你参与。

- (1) 小亮同学要在活动中进行“热爱读书”主题演讲，下面是他的演讲稿的一部分，其中有一些问题，请你帮助补充、修改。

每年的4月23日是“世界读书日”，【甲】很多国家和地区都会在这一天加强丰富多彩的读书活动，可见，【乙】读书的重要性已经人们广泛地认识到。书籍好比一架梯子，它能引导我们登上知识的殿堂；【丙】 \_\_\_\_\_， \_\_\_\_\_；书籍好像一盏明灯，它能指引我们踏上前进的方向。少年正是读书时，热爱读书吧！让书陪伴你一生。

- ①【甲】句有语病，请你提出修改意见。  
②【乙】句有语病，请你提出修改意见。  
③请仿照前后句子的格式在【丙】处横线上补写两个句子，使之构成排比。
- (2) 下面是安徽省全民阅读活动形象标志征集评选获奖作品，简要解说其构成要素和寓意。



- (3) 活动现场需悬挂一副对联，不适合的一项是 \_\_\_\_\_  
A. 退笔如山未足珍，读书万卷始通神 B. 脚下行路千里远，腹中贮书万卷多  
C. 轻研竹露裁唐句，细嚼梅花读汉书 D. 青山不墨千秋画，绿水无弦万古琴

## 二、阅读（55分）

4. 请阅读下面的文字，回答问题。

### 为祖父种棵树 叱狼

祖父生前爱种树。在老屋后面的野坡上，800多棵树都是他种的。

我小的时候，屁颠屁颠地跟他去野坡上刨坑种树时，他曾自言自语地絮叨过很多次：“种树就等于给子孙种下了财富！”我懵懵懂懂，于是忍不住问：“啥财富哩？等树长大喽，砍了去卖钱吗？”他用粗糙的大手捏捏我的小脸蛋，笑着摇摇头：“无灾人养树，有灾树养人哩！”

在祖父心目中，树的品种不同，分量也是不一样的。比如白杨树和洋槐树，祖父会高看一眼，所植的地方往往地域开阔、土质优良、光照充足。祖父究竟是怎样考量的呢？我暗自猜度，大概这些树种不仅适应北方老家的气候环境，\_\_\_\_\_更容易成材。而枣树，祖父则冷眼相看。祖父不好烟酒，平日里，喜欢抓把干枣塞进布褂子的口袋，干活累了，就半蹲在田间地头，掏出来三五颗，嚼着吃。然而，那些让他一饱口福的枣树，他\_\_\_\_\_种在野坡的边边角角。

野坡上碎石遍地，土壤是很\_\_\_\_\_的，可祖父所种的树苗都很茁壮。种树时，祖父



扫码查看解析

会背几筐好土，培壅在树坑里；旱季里，祖父又往坡上一担担挑水，一棵棵浇灌；农闲时，他还挖了圈肥去秧树苗。

修剪树木，祖父差不多是自学成才的。他年轻时，仅在镇政府大礼堂听了半天果树修剪讲座，就自己琢磨着干起来。冬季的暖阳天，他把人字木梯搭在树旁，拎着锯子或者大铁剪子，爬到枝权间。他修剪一枝一杈，都要左瞄右瞅，生怕锯错了，或者剪得长了短了。他神情投入、神态严谨，如同雕琢一件心爱的艺术品。经过祖父打理，那些树个个昂首挺胸，八面威风。

祖父对那些树是有感情的，从来不许任何人去攀爬或折枝。那年槐花盛开时节，邻居家的毛驴窜上野坡，啃了一棵一人多高的洋槐树，还撇断了两个侧枝。祖父过后见到了，气得嘴唇打哆嗦。后来，他找来白石灰，搅拌成浆，用刷子在槐树伤口处涂抹，小心翼翼又战战兢兢，生怕弄疼了那棵已经受伤的小槐树。

为了我，祖父曾忍痛割爱砍过树。我尚未读小学，父亲就撒手人寰了。我读高中时，祖父已年近七旬，体质也每况愈下，每年除了粜粮食换钱，家里没有其他经济来源。面对捉襟见肘的家境，高二时，我背着祖父放弃了学业，跟随同乡去煤矿打工。两个月后，祖父知道了，硬把我拖回去。在土炕东边的木柜里，他翻出一摞钱，说：“学业为大，万万耽误不得哟！这些钱够你两个学期哩。”我正开心着，却得知这钱是祖父伐树换来的。祖母说，被伐掉的那棵杨树，比我还要年长四五岁，差不多有水桶那么粗了。一口气跑上野坡，找到挖掉树墩留下的土时，我鼻尖顿时酸得要命，眼泪也扑簌簌落了下来。祖父拍拍我的肩膀，强笑着说：“坑，不填咧。明年开春，再种！”

被伐掉的那棵树，延续了我的学业，后来我考取了一所军校。这让村里人很羡慕，都说我的福运来自祖父种树积德，滋养了好风水。祖父每次听了，和善地笑一笑，不接话茬。我毕业后第四年，祖父突发疾病，驾鹤仙逝了。祖父“走”在秋天打枣的时节，邻居说，祖父最后的愿望是想吃颗鲜枣，但把枣塞进嘴里，他却怎么也嚼不动了。

转眼很多年过去了，祖父所植的那些树木依然茂盛地生长着，早前那片荒芜的野坡已然成了郁郁葱葱的林田。记得明朝散文家归有光曾在《项脊轩志》里写道，“庭有枇杷树，吾妻死之年所手植也，今已亭亭如盖矣”。祖父离世那年春天，他也曾种下三棵白杨树，如今已有碗口粗细了，可是，曾经培植它们的人早已远去。

春天又来了，清明节也快到了，我想回一趟老家，去野坡林地里走一走，摸一摸祖父手植的那些树，然后再为祖父种棵树，种上一棵枣树，就在他的墓旁……

（选自《中国绿色时报》，有删改）

（1）在文中横线上依次填入词语，最恰当的一项是

A. 而且	果然	贫乏
B. 尚且	果然	贫瘠
C. 而且	竟然	贫瘠
D. 尚且	竟然	贫乏

（2）文章叙述了祖父与树的哪些事情？请结合文章，完成下面的内容梳理。

不同树种在不同地方→①\_\_\_\_\_→②\_\_\_\_\_→救助受伤的小槐树  
→③\_\_\_\_\_→④\_\_\_\_\_

（3）按照要求赏析下面的句子。

- ①经过祖父打理，那些树个个昂首挺胸，八面威风。（从修辞手法的角度）  
②后来，他找来白石灰，搅拌成浆，用刷子在槐树伤口处涂抹，小心翼翼又战战兢兢，生怕弄疼了那棵已经受伤的小槐树。



扫码查看解析

- 兢，似乎弄疼了那棵已经受伤的小槐树。（从描写手法的角度）  
(4) 文章引用归有光《项脊轩志》中的句子，有什么作用？请简要分析。  
(5) 请结合全文内容，说说你对标题“为祖父种棵树”含义的理解。

## 5. 阅读材料，回答问题。

### 材料一：

去年，上海迪士尼推出了一款名为玲娜贝儿的狐狸玩偶，没想到它一经问世便风靡全网。这让围观网友很疑惑：一个没有动画支撑、凭空创造出来的玩偶，为何能如此受欢迎？今天就让我们用心理学来一探究竟。

玲娜贝儿“圈粉”的一个点，是它“萌萌”的外形。粉嘟嘟的皮肤、圆圆的眼睛、长长的睫毛、微笑上扬的嘴角、头上还戴着一朵花……玲娜贝儿的形象给人一种天真、可爱、浪漫的感觉。很多粉丝表示，一看到玲娜贝儿就特别开心，压力瞬间得到了释放，内心也被治愈了。

那么，为什么可爱的形象能让人感到愉悦呢？

奥地利著名动物学家康拉德·洛伦兹研究发现，婴儿能引发人类个体强烈的积极反应，表现为自发的微笑、想要拥抱等。除了婴儿，康拉德·洛伦兹还通过动物研究发现，那些前额大、鼻子短、眼睛大的动物，比如猫、狗、熊猫等，也很容易激发人类想给予其拥抱的冲动。

为此，康拉德·洛伦兹提出了一个名为“婴儿图式”的假说：那些具有可爱面孔、哭声和触感等类似婴儿的事物，能够激发成人的喜爱和呵护之情。“婴儿图式”具有进化意义，可爱的婴儿能激起人们的保护欲，这有利于婴儿的存活乃至整个人类种族的延续。玲娜贝儿的形象非常符合“婴儿图式”，它粉粉的、软软的，让人想与之亲近。

（选自《心理学家告诉你玲娜贝儿“圈粉”秘诀》，有删改）

### 材料二：

看到憨态可掬的冰墩墩，很多人的第一反应是可爱。人们觉得怎样的形象可爱呢？要回答这一问题，让我们先想想“大头儿子”吧。这个动画形象拥有大大的脑袋、肥嘟嘟的脸颊、大眼睛、圆滚滚的小身体、柔软的皮肤以及笨拙的动作。这些外貌和行为特征和婴儿十分相似，心理学家将这些特征称为婴儿图式，和婴儿相似的特征都会让人觉得可爱。再来看冰墩墩，圆圆的肉嘟嘟的身体、大脑袋、大眼睛，有时还略显笨拙，会卡门，这些婴儿特征让元气满满的冬奥会吉祥物显得天真可爱、讨人喜欢。

除了外貌，其他感官上与婴儿相似的特征也会让人觉得可爱，例如婴儿的笑声。由于儿童语言中存在很多叠音，例如“吃饭饭”“睡觉觉”，所以叠音也会激活“婴儿图式”。“冰墩墩”这一含有叠音的名字会让人觉得它像婴儿，从而觉得它很可爱。让我们想象一下，如果冰墩墩不叫冰墩墩，叫冰大墩或者冰墩儿，缺少了叠音，其可爱程度可能就会大打折扣。

市场上，具有婴儿特征的“萌物”数不胜数，比如星巴克的猫爪杯、泰迪熊、米老鼠等。商家正是抓住了“可爱”这一财富密码，从而抓住了消费者的心。

为什么人们喜欢可爱的事物？从进化的角度来看，人类具有养育和关怀下一代的本能。只有保护脆弱的婴儿，让他存活并且茁壮长大，我们的基因才得以延续。而可爱和婴儿的特质紧密相连，会诱发人类潜意识中的父母本能，我们会不自觉关注可爱的形象，并对之产生积极情绪。因此，我们喜欢冰墩墩，那是我们对冰墩墩的“父爱”和“母爱”。

（选自《一“墩”难求：冰墩墩何以成为“顶流”？》，有删改）



扫码查看解析

### 材料三：

为什么如婴儿般的可爱模样如此令人心动呢？一项生理心理相互作用分析显示，伏隔核面对“婴儿图式”时出现了显著的活跃。

婴儿外貌越可爱，伏隔核的激活越明显。

伏隔核是大脑中的奖赏中枢，含有释放多巴胺的神经元，当多巴胺的释放增加时，我们就会感觉快乐。

我们的大脑可以对婴儿和成人面孔迅速作出区别并引发情感倾向。在牛津大学的研究中，研究人员向受试者展示了婴儿和成人面孔，并监测了大脑看到这些面孔时的脑部活动，结果发现大脑在不到七分之一秒的时间就对可爱的婴儿面孔作出了反应。研究者认为，婴儿可爱的外表可以迅速引起大脑的注意力，继而有关共情与共感能力的大脑结构才会发挥作用。

（选自《冰墩墩为啥如此讨人喜欢？背后藏着你不知道的科学原理》，有删改）

（1）下列对以上材料的理解和判断中，不正确的一项是\_\_\_\_\_

- A. 玲娜贝儿没有动画支撑、凭空创造出来，“萌萌”的外形是其受欢迎的一个原因。
- B. “婴儿图式”假说是由奥地利著名动物学家康拉德·洛伦兹针对动物研究而提出的。
- C. 冰墩墩具有可爱和婴儿的特质，激发了人类潜意识中的“父爱”和“母爱”。
- D. 婴儿可爱的外表可以在不到七分之一秒的时间内引起大脑的注意力，继而引发情感倾向。

（2）材料二第2段运用了什么说明方法？有什么作用？

（3）请根据上述材料给“婴儿图式”下定义。

（4）人们喜欢可爱的事物的原因有哪些？请结合上述材料回答。

### 6. 阅读选文，回答问题。

【甲】嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲，居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎！噫！微斯人，吾谁与归？

（节选自范仲淹《岳阳楼记》）

【乙】杨万里为人刚而褊<sup>①</sup>。孝宗始爱其才，以问周必大，必大无善语，由此不见用。韩侂胄用事，欲网罗四方知名士相羽翼，尝筑南园。属万里为之记，许以掖垣<sup>②</sup>。万里曰：“官可弃，记不可作也。”侂胄恚，改命他人。卧家十五年，皆其柄国之日也。侂胄专僭<sup>③</sup>日益甚，万里忧愤，怏怏成疾。家人知其忧国也，凡邸<sup>④</sup>吏之报时政者皆不以告。忽族子<sup>⑤</sup>自外至，遽言侂胄用兵事。万里恸哭失声，亟呼纸书曰：“韩侂胄奸臣，专权无上，动兵残民，谋危社稷，吾头颅如许，报国无路，惟有孤愤！”又书十四言别妻子，落笔而逝。

（节选自《宋史·杨万里传》）

【注释】①褊：固执。②掖垣：泛指高官。③僭（ji àn）：超越本分。④邸：指官府。

⑤族子：宗族里的年轻人。

（1）解释下列句中加点的词语。

①予尝求古仁人之心 \_\_\_\_\_

②居庙堂之高则忧其民 \_\_\_\_\_



扫码查看解析

- ③微斯人 \_\_\_\_\_
- ④由此见用 \_\_\_\_\_
- (2) 用现代汉语写出下列句子的意思。
- ①不以物喜，不以己悲。
- ②属万里为之记，许以掖垣。
- (3) 【甲】文表达的观点是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。【乙】文表现杨万里傲岸品格的句子是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”（用原文语句回答）
- (4) 从范仲淹和杨万里身上，我们可以得到哪些启示？

### 三、写作 (55分)

7. 请阅读下面的材料，按要求作文。

北京时间2月7日，北京冬奥会单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛，中国选手苏翊鸣获得银牌，创造历史，加拿大选手麦克莫里斯获得铜牌。苏翊鸣的偶像就是麦克莫里斯。一年前，苏翊鸣曾与麦克莫里斯比赛，当时两人差距还不小，苏翊鸣都难以晋级决赛。一年后，苏翊鸣与麦克莫里斯同场竞技，中国小将完成了1620度、1800度的高难度动作，而麦克莫里斯也不过是完成了1620度的动作。仅仅用了一年，苏翊鸣就完成了对偶像的超越，这是最好的致敬偶像的方式。

你对“超越对手”有哪些感受和思考？请以“超越对手”为题，写一篇作文。

#### 【提示和要求】

- (1) 文体不限（诗歌除外）。
- (2) 文中不要透露你个人的身份信息。
- (3) 抄袭是不良行为，请不要照搬别人的文章。
- (4) 不少于600字。